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Prefacio 

 
Dos meses después de regresar de su expedición al territorio de los indios Jumanos, el 
maestre de campo Juan Domínguez de Mendoza rompió un bando publicado por el 
gobernador de Nuevo Mexico, Domingo Gironza Petris de Cruzate, recién llegado a El 
Paso, y salió rumbo a la ciudad de México. Poco después, el gobernador inicia este juicio in 
absentia el 18 de septiembre (véase la primera nota de lectura) y la concluye el 6 de octubre 
del año de 1685.  El escriba certifica la copia que se publica aquí dos días después. 
 
El texto contiene notas al margen izquierdo que indican la estructura del juicio:  la cabeza de 
proceso (389.1), una declaración inicial (390.5), un interrogatorio (este encabezamiento es 
mío) de siete preguntas que se les hacen a doce testigos (392.20), un auto de culpa y cargo 
(423.32) y notificación del mismo (424.13), y un auto de publicación de testigos (424.30) 
seguido de trece ratificaciones. Utilizo la sigla [MI] para indicar estas notas marginales. 
 
La transcripción es paleográfica, pero se han resuelto las abreviaturas con letra itálica y se ha 
modernizado el uso de mayúsculas.  En cuanto a la modernización de la puntuación, se ha 
admitido un uso liberal de la coma para aproximar el estilo oral del texto. El uso de 
paréntesis indica omisión del editor; los corchetes indican añadidura.  Si el símbolo <^> 
precede o la omisión o la añadidura, significa que la enmendación es del escriba. 
 
La elisión de vocales idénticas es bastante común en el texto; se indica con el símbolo <'>:  
d'este (389.13), qu'es (389.7), etc.  No se limita dicha elisión a contracciones con de y que:   
l'escriuio (391.17), er'avtual (406.26), etc.  Cuando la elisión se realiza con vocales no 
indénticas, se añade la vocal elidida:  y [a]siendo (407.14), a [e]stado (409.33), etc.  Asimismo 
se añade la vocal "a" elidida ante otra "a":  [a] Alonso (393.13), [a] andado (393.35), etc. Las 
demás endenmaciones son esporádicas. 
 
 

College Station, Texas 
8 March 2017 
 

 



[Lámina 388] 
 
Testimonio a la letra de la causa cri- 
minal que se a seguido contra el maestre 
de campo Juan Domingues de Mendosa y los 
demas que con el hiçieron fuga, yncurri- 
5| endo en pena de la uida y traidores al 
rei por quebrantadores del bando pro- 
mulgado que contenia la dicha pena -- 
23 foxas escritas y una en blanco 
Año de 1685 anno domini 
10| 1685 
 
[Lámina 389] 
 
[MI] Cauesa de pro- | seso 
 
En el pueblo de Nuestra Señora de Guadalupe del Passo 
en veinte y ocho dias [sic] del mes de septienbre de mil 
y seisientos y ochenta y sinco años el señor gouernador y cappitan 
general don Domingo Jironza Petris de Cruzate di- 
5| jo que por quanto ayer juebes que se contaron dies 
y siete del coriente como a las quatro de la tarde 
tubo noticia qu'el maestre de canpo Juan Domingues 
de Mendosa, el sarxento mayor Diego Lusero de Godoi, el 
rexidor Lasaro de Misquia, Baltasar Domingues, 
10| Juan de Anaya, y don Alonso Rael de Aguilar, 
soldado del presidio de Nuestra Señora del Pilar y San 
Joseph, cappitan de la guardia del real estandarte 
y para la defensa d'este santo tenplo del Paso y se- 
crettario avctual de gouernacion y guerra d'estas prouincias, todos jun- 
15| tos, aliados y conbocados por el dicho maestre de canpo 
Juan Domingues y el dicho don Alonso de Aguilar, 
con poco temor de dios y menospresio de la real jus- 
ticia, sin atender al bando promulgado y a la pena 
en el ynpuesta qu'es de la vida y traidor a el rei 
20| al que desanparare este puesto y real estandarte, 
an echo fuga d'estas prouincias quebrantando el dicho 
bando en incuriendo en la pena en el ynpuesta, y que 
asimismo fue noticiado su sseñoria de que Jasinto Sanches 
de Yñigo fue coperante en dicha fuga y que se quedo 
25| por acsidente, y para sauer la verdad de dicha fuga 
mandaba y mando qu'el dicho Jasinto Sanches de 
Yñigo sea preso y traido a su presencia, y estandolo 
se le resiuio juramento para que debajo d'el de- 
clare lo que en esta rason supiere o vbiere bisto 
30| v oido o entendido de la dicha fuga y quienes fue- 
ron sauidores o coperantes en ella para con lo que 



resultare prosegir en esta cavsa, asi lo proueio, mando 
 
[Lámina 390] 
 
y firmo dicho señor gouernador y cappitan general ante mi don Pedro 
Ladron de Guebara secrettario de gouernacion y guerra, don Domingo 
Jironsa Petris de Cruzate, ante mi don Pedro Ladron 
de Guebara secrettario de gouernacion y guerra. 
 
[MI] Declaracion | de Jansinto San- | ches de Yñigo | de edad de 22 | años. 
 
5| Luego en continente en dicho dia, mes y año dicho señor gouernador 
y cappitan general en cunplimiento del avto cauesa de proseso, 
mando pareser ante si ha vn onbre preso, del qual se resiuio 
juramento que lo iso por dios Nuestro Señor y vna señal de crus 
en forma de derecho, debajo de cuyo cargo prometio 
10| de declarar la verdad en lo que supiere y le fuere preguntado. 
 
[MI] 1 
 
Preguntado como se llama, de donde es natural, que edad 
y oficio tiene, y si saue la cavsa de su prision, dijo que 
se llama Jacinto Sanches de Yñigo, y qu'es natural de 
las prouincias de la Nueba Mexico, y qu'es de edad de vein- 
15| te y dos años poco mas o menos, y que no tiene oficio ningu- 
no, y saue que lo prendieron porque se queria huir con 
el maestre de canpo Juan Domingues de Mendosa y con otras 
personas. 
 
[MI] 2 
 
Preguntado que si no saue de vn bando que se publico 
20| con pena de la uida y traidor al rei para que ninguno 
saliese sin espresa licencia del señor gouernador y cappitan general, 
dijo que si lo saue y que lo hoio publicar pero que vn 
dia pasando el a cauallo por delante de la casa del 
maestre de canpo Juan Domingues de Mendoza estaba el 
25| susodicho en su puerta parado, y llamando a este de- 
clarante le insito para que se biese con el diciendole 
que le abia escrito carta el padre procurador fray Nicolas 
Lopes llamandolo que fuera a Mexico ha negocios 
que alla tiene, y que asimismo le dijo que ya tenia 
30| conbocados a don Alonso de Aguilar, a Diego Lusero 
su yerno, al rexidor Lasaro de Misquia, y a su 
yjo Baltasar Domingues, y a Juan de Anaya, pero 
qu'este declarante como moso estaba olbidado del 
bando promulgado, y esto responde. 
 



[MI] 3 
 
35| Preguntado que quienes y quantos mas an sido saui- 
dores de la dicha fuga y si fueron abiados los dichos 
fuxitiuos por otras personas, dijo qu'el reuerendo 
 
[Lámina 391] 
 
padre fray Pedro Gomes le mando a este declarante que 
fuese a la caballada del rei y truxese tres bestias 
mulares y vn caballo qu'en dicha caballada tenia 
para mas seguridad, y que las bestias que abia de 
5| traer eran vn macho alasan y vna mula que llaman 
la respingona, otro macho pardo y vn caballo rosi- 
llo crespo, y que con efecto fue este declarante y trujo 
las dichas vestias al pueblo de la Isleta, y por horden 
de dicho padre se las entrego estando presente Matias Lujan 
10| a Juan de Anaya que abia ydo por ellas, y que asimesmo 
el dicho padre fray Pedro Gomes le mando a este declarante 
que fuese a la caballada del maestre de canpo Alonso 
(^Domingues) Garcia, y pues conocia todos los caballos 
escoxiese los mejores para que los yebasen al dicho 
15| biaje, que asi lo mandaua don Alonso de Aguilar por ser 
de su suegro, y qu'este declarante no lo quiso aser temi- 
endo [que] no lo encontrase alguien, por cuya cavsa l'escriuio 
el dicho padre a don Alonso de Aguilar como este decla- 
rante no abia querido yr por los caballos, y que la car- 
20| ta la trujo este declarante y llegando a cassa del 
dicho Juan Domingues le dijo su mujer que ya se auia 
ydo, sauiendolo este declarante le dio ha ella la 
dicha carta, la qual le dijo que desia su marido que 
no le abia podido abisar por cavsa de que ya se ma- 
25| liciaba en el pueblo su fuga y que asi le habia ido 
fuersa el apresurarse antes que se supiesen y lo es- 
torbasen, y esto responde. 
 
[MI] 4 
 
Preguntado que si saue que disienio lleban los dichos fu- 
xitibos o de quien lleban cartas o despachos, adon- 
30| de ban o que camino lleban, dijo que lo que le dijo 
a este declarante el dicho Juan Domingues el dia 
que le ablo para su fuga fue decirle:  yo te abisare 
el dia que emos de arancar porque agora todabia es- 
tamos hocupados porque no quiere dar el sello 
35| del cauildo Francisco Gomes para sellar los despachos 
que hemos de llebar a Mexico, y asimismo dice este 
 



[Lámina 392] 
 
declarante que quando bino a ber si se abian ydo 
los dichos fuxitibos le dijo la mujer de Juan Domin- 
gues que ya su ijo Baltasar abia traido los despachos 
del dicho padre fray Pedro Gomes qu'enbiaba al padre fray 
5| Nicolas Lopes, y que quando el dicho Juan Domingues 
le ablo a este declarante para su fuga le dijo que 
se abian de ir por la costa porque si el señor gouernador enbia- 
ba tras de ellos no los encontrarian, y que de ir por 
el Paral l'escribiria a el gouernador de alli y los prende- 
10| rian, y preguntadole otras preguntas y repreguntas 
al casso tocantes dijo que no saue mas que lo que tie- 
ne declarado qu'es la verdad por el juramento que 
fecho tiene en que se afirmo y ratifico, siendole lei- 
da esta su declaración y dadosele a entender de ver- 
15| ba ad verbum dijo no sauer firmar, firmolo el señor 
governador y cappitan general ante mi don Pedro Ladron de 
Guebara secrettario de gouernacion y guerra, don Domingo Jironza 
Petris de Cruzate, ante mi don Pedro Ladron de 
Guebara secrettario de gouernacion y guerra. 
 
[Interrogatorio] 
 
20| En el pueblo de Nuestra Señora de Guadalupe del Passo en 
primero dia del mes de otubre de mil y seisientos 
y ochenta y sinco anos el señor governador y cappitan general don 
Domingo Jironza Petris de Cruzate, abiendo visto 
la declaracion de Jasinto Sanches de Yñigo dijo que 
25| para proseguir en esta cavsa de hoficio de la real jus- 
ticia y que los contenidos en ella atento a su fuga 
no queden sin el castigo que las culpas meresen, se 
aga vn interogatorio para el examen de las pre- 
guntas que se les deuen aser. 
 
[MI] 1 
 
30| Primeramente sean preguntados si conosen a el 
maestre de canpo Juan Domingues de Mendosa, y a don 
Alonso de Aguilar, y al sarxento mayor Diego Lusero 
de Godoi, al rexidor Lasaro de Mesquia, a Bal- 
tasar Domingues, y a Juan de Anaya, y si sauen que 
35| se an echo o adonde estan, digan lo que sauen. 
 
[Lámina 393] 
 
[MI] 2 
 



Ytten si sauen qu'el dicho maestre de canpo Juan Domingues 
de Mendoza haiga reseuido algun daño o perjuicio 
del señor gouernador y cappitan general, y si el dicho don Alonso de 
(de) Aguilar era avtual secrettario de gouernacion y guerra, ca- 
5| ppitan de la guardia del real estandarte y para la de- 
fensa d'este santo tenplo del Passo y si tiraba gaxe 
de su magestad, y los demas referidos si fueron agra- 
uiados en algo, digan lo que sauen. 
 
[MI] 3 
 
Yten si sauen qu'el dicho maestre de canpo Juan Do- 
10| mingues de Mendosa quando se iso la entrada a las pro- 
uincias de la Nueba Mexico fue por cabo y cavdillo de se- 
senta honbres al pueblo de Cochiti adonde se abia e- 
cho la junta de nasiones, y si tubo en su mano [a] Alonso Catiti 
y a todos los demas cabesillas del alsamiento y si los 
15| pudo prender y no lo iso, antes trato y contrato con ellos 
y los dejo ir libres, y si mas que en esta rason supieren 
digan, y asimismo si saben o an oido desir qu'el dicho 
don Alonso de Aguilar rebelaua el secreto de lo que ante 
el passaua como secrettario. 
 
[MI] 4 
 
20| Yten si saben qu'el dicho Juan Domingues y el dicho don Alonso 
de Aguilar y los demas fuxitibos ban despachados 
por alguna persona o personas, y si lleban algunos 
despachos y de quienes son y quienes an sido cope- 
rantes, y adonde se an echo dichos despachos y con que 
25| avtoridad, digan todo lo que supieren en esta pre- 
gunta. 
 
[MI] 5 
 
Yten si sauen v oyeron vn bando que se publico en este 
pueblo del Passo en el presidio y en el real de San Lo- 
renço con pena de la vida y traidores a el rei al 
30| que fuese hosado a salir d'este reino sin licencia 
espresa de su gouernador y cappitan general, digan quien 
lo a quebrantado y los que han sido havtores y todo 
lo demas que supieren d'esta pregunta. 
 
[MI] 6 
 
Ytten si saben o an oido desir qu'el dicho Juan Domin- 
35| gues de Mendosa [a] andado ynquietando a los 
 



[Lámina 394] 
 
vesinos e indios naturales con desir [que] a de venir a es- 
te reino por governador y cappitan general, y a echo amenasas de 
que a de aorcar algunos vesinos d'el, y si sauen que 
tratamiento le iso el dicho Juan Domingues a los sol- 
5| dados veteranos que con el fueron al descubri- 
miento de Jumanas, digan lo que en esta pregun- 
ta supieren. 
 
[MI] 7 
 
Ytten si sauen o an oido desir qu'el dicho Juan Domingues 
de Mendosa tenga en tienpo de mis antesesores algu- 
10| nas cavsas criminales en su contra, digan lo que 
supieren, y quienes de mis antesezores se las fulmi- 
naron y en que fue sentenciado, y asimismo di- 
gan en que fama es tenido el dicho Juan Domingues 
y el dicho don Alonso y los demas que con ellos ysieron 
15| fuga, y mando que por este ynterogatorio sean 
exsaminados todos los testigos que fueren nesesa- 
rios, y que se ponga con los avtos qu'en esta rason 
s'estan asiendo en avsencia y rebeldia de los con- 
tenidos para que les pare entero perjuisio como 
20| si presentes se allasen, y se notifiquen todos los avtos que 
fueren nesesarios en los estrados adonde se acostunbra 
aser avdencia dicho señor gouernador y cappitan general, asi lo pro- 
ueio, mando y firmo ante mi el presente secrettario de 
gouernacion y guerra, don Domingo Jironza Petris de Cruzate, ante 
25| mi don Pedro Ladron de Guebara secrettario de gouernacion y guerra. 
 
[MI] Testigo | Feliphe Serna 
 
En el pueblo de Nuestra Señora de Guadalupe del Passo en prime- 
ro dia del mes de otubre de mil y seicientos y ochenta 
y sinco años el señor gouernador y capitan general dijo que para pro- 
segir en esta cavssa mandaba y mando pareser an- 
30| te si a Feliphe Serna, del qual estando presente se re- 
sibio juramento por dios Nuestro Señor y vna señal de crus 
en forma de derecho, debajo de cuyo cargo prome- 
tio de desir berdad en lo que supiere y le fuere pregun- 
[MI] 1 
 
tado, y siendole leida la primera pregunta del 
35| ynterogatorio dijo que conose a todos los con- 
tenidos en la dicha pregunta, y que sabe porque 
lo a oido desir que se an vido y que ban a México, 
 



[Lámina 395] 
 
y esto responde. 
 
[MI] 2 
 
En la segunda pregunta dijo este testigo que no sabe 
ni a oido decir que al dicho Juan Domingues de Mendosa 
le isiese ningun agrauio el señor gouernador y cappitan general, antes 
5| si sabe que le honro nonbrandole por cappitan cauo y 
cavdillo de todos los españoles e indios que fueron 
al descubrimiento de Jumanas, y al dicho don Alonso 
de Aguilar saue este testido [que] le honro con la plasa 
de cappitan de la guardia del real estandarte y defensa 
10| d'este santo tenplo, qu'esta exerciendo avtualmente 
como asimesmo el oficio de secrettario de gouernacion y guerra, y que 
sabe que asimesmo era soldado pagado del presidio, 
y que los demas contenidos en dicha pregunta fueron 
agasajados por dicho señor gouernador y nunca resibieron 
15| agrauio, y esto responde. 
 
[MI] 3 
 
De la tersera pregunta dijo este testigo qu'el saue como en 
ella se contiene porque el fue vno de los que fueron  de- 
bajo del cargo del dicho Juan Domingues y qu'es verda[d] 
que tubo debajo de su mano a todos los cabesillas 
20| del alsamiento y les pudo prender, y antes los dejo libres 
de que resulto graue daño, y que en razon de don Alonso 
de Aguilar no a llegado a su noticia lo que en la pregun- 
ta se contiene, y esto responde. 
 
[MI] 4 
 
De la quarta pregunta dijo este testigo que saue porque 
25| lo hoio desir que de noche benian en casa del dicho Juan Do- 
mingues algunos capitulares del cabildo de que jus- 
ga este testigo que debian de benir [a] aser algunos despa- 
chos, y esto responde. 
 
[MI] 5 
 
De la quinta pregunta dijo este testigo que sabe por- 
30| que lo oio que se publico vn bando con pena de la 
bida y traidores a el rei a todos los que saliesen des- 
te pais sin licencia del señor gouernador y cappitan general, y saue 
que por la fuga que an echo el dicho Juan Domingues 
y los demas que con el se huyeron an incurido en 



35| la dicha pena, y esto responde. 
 
[MI] 6 
 
De la sesta pregunta dijo este testigo que saue por- 
que lo a oido decir a munchas personas que dicho 
 
[Lámina 396] 
 
Juan Domingues [a] andado diciendo en munchas 
partes que le a de venir el gouierno y qu'en particu- 
lar a pocos dias qu'estando coxiendo la milpa este 
testigo fue vna criada del dicho Juan Domingues 
5| adonde estaba su mujer d'este testigo, y le dijo 
la dicha mujer a la india que si su amo coxia muncho 
mais, a que le respondio la dicha india que a su amo 
no se le daua nada de no coxer mais porque sus amas 
le abian dicho qu'estaban mui contentos porque el 
10| dicho Juan Domingues abia de benir por governador, y en- 
tonces tendria muncho mais y ahorcaria a todos 
los que se bolbieron de Jumanas, y que saue este tes- 
tigo porque lo a hoido desir generalmente que iso 
mal tratamiento a los honbres que con el fueron 
15| a Jumanas, que cada dia los queria abofetear y apa- 
lear, y que tanbien a oido desir que la noche que se 
huyo el dicho Juan Domingues le dijo a vn criado su- 
yo llamado Xpistoual que quidase muncho de su mu- 
jer y de la cassa porque a el lo llamaba el padre fray 
20| Nicolas Lopes que fuese al Paral a reseuir el oficio 
de gouernador y cappitan general, y que asi juntase a los yndios 
y se lo comunicase, y que asimismo oio desir este 
testigo que diciendoselo al dicho indio algunos in- 
dios respondieron que era mui malbado el dicho Juan 
25| Domingues que mejor era irse todos a biuir a Ju- 
limes, y otros respondieron que mejor era juntar- 
se y pedir licencia a el señor gouernador y irse a ber a el 
rei, y saue este testigo que a cavsado esto muncho 
escandalo entre besinos hespañole e indios, y es- 
30| to repondo. 
 
[MI] 7 
 
De la setima pregunta dijo este testigo que saue por- 
que fue publico en el Nuebo Mexico qu'el general don 
Juan de Samaniego le fulmino cavsa criminal 
al dicho Juan Domingues [y] que oio decir que abia 
35| sido sobre aber muerto vno o dos indios teni- 
endolos en su serbicio, y saue este testigo porque 



fue publico que le sentencio el dicho gouernador a que 
 
[Lámina 397] 
 
hisiese canpaños y escoltas a su costa y mencion, y que 
asimismo saue porque tanbien fue publico qu'el 
general don Juan de Medrano lo sentencio a muerte al dicho 
Juan Domingues porque abia fabricado estandarte 
5| real y muerto a sangre fria y debajo del seguro de 
la pas a munchos ynfieles de nasion Apaches y apre- 
sadoles a sus yjos y mujeres y echo repartimiento 
de ellos, y que a este testigo le mandauan ir a la execu- 
sion, y reconosiendo que era grande ynjusticia s'es- 
10| cuso, y que saue qu'el dicho Juan Domingues de Mendosa 
es tenido en este reino por de mala fama y que to- 
tos los mas vesinos y naturales lo aborrecen, y qu'es- 
ta es la verdad so cargo del juramento que fecho 
tiene en que se afirmo y ratifico siendole leida 
15| esta su declaración, y qu'es de edad de quarenta años 
poco mas o menos, y no le toca en las generales de la 
lei, y lo firmo juntamente con el señor gouernador y cappitan 
general ante mi don Pedro Ladron de Guebara secre- 
ttario de gouernacion y guerra, don Domingo Jironza Petris de Cru- 
20| zate, Feliphe de la Serna, ante mi don Pedro 
Ladron de Guebara secrettario de governacion y guerra. 
 
[MI] Ttestigo el cappitan | Juan Luis de | 84 años 
 
Luego en continente en dicho dia, mes y año dicho señor 
gouernador y cappitan general para la prosecusion d'esta cavssa 
mando pareser ante si al cappitan Juan Luis, vesino 
25| d'estas prouincias de la Nueba Mexico, a quien doi fee 
que conosco, del qual reseui juramento qu'el lo iso por 
dios Nuestro Señor y vna señal de crus en forma de derecho,  
debajo de cuyo cargo prometio de desir berdad en 
lo que supiera y le fuera preguntado. 
 
[MI] 1 
 
30| De la primera pregunta dijo este testigo que conose 
a el dicho maestre de canpo Juan Domingues de Mendosa 
de mas de treinta años a esta parte, y al dicho don Alon- 
so de Aguilar de serca de tres años, y al dicho Lasaro 
de Misquia de siete años esta parte, y a todos los de- 
35| mas contenidos en esta pregunta desde que na- 
sieron en el Nuebo Mexico, y que sabe porqu'es publica 
 
[Lámina 398] 



 
bos y fama que todos los contenidos se an huido, 
y a oido desir que ban a la civdad de Mexico, y esto 
responde. 
 
[MI] 2 
 
De la segunda pregunta dijo este testigo que saue 
5| qu'el dicho Juan Domingues de Mendosa no a resebido 
agrauio ninguno del señor gouernador y cappitan general, que antes 
si saue este testigo que le honro el señor gouernador con aser- 
le cappitan cauo y cavdillo de la jornada y nuebo des- 
cubrimiento de Jumanas, y saue qu'el dicho don 
10| Alonso de Aguilar era havctual secrettario de gouernacion y guerra 
y cappitan de la guardia del real estandarte y para la 
defensa d'este santo tenplo del Paso, y que asimismo saue [que] 
era soldado pagado d'este presidio, y saue qu'el dicho 
Lasaro de Misquia era rexidor avtual del cauildo, 
15| y que ninguno de todos ellos a resebido agrauio ni be- 
xasion, antes si los a fauoresido el señor gouernador en lo que 
a podido, y esto responde. 
 
[MI] 3 
 
De la tersera pregunta dijo este testigo que saue 
porque lo oyo desir publicamente despues que binieron 
20| de la jornada del Nuebo Mexico, fue el dicho Juan 
Domingues quando estauan alla al pueblo de Cochi- 
ti por cauo y cavdillo de sesenta honbres, y que tu- 
bo debajo de su mano [a] Alonso Catiti y a todos los de- 
mas cabesillos del alsamiento, y que los pudo 
25| prender y no tanso la mente, no lo iso pero trato 
y contrato con ellos y los dejo ir libres, y que 
sabe que por esta rason no se conquisto entonces 
el Nuebo Mexico, y que en quanto a lo que se con- 
tiene la pregunta de don Alonso de Aguilar no 
30| lo saue, y esto responde. 
 
[MI] 4 
 
De la quarta pregunta dijo este testigo que no 
saue mas que se a dicho que los dichos fuxitibos 
lleban despacho del cauildo, y esto responde. 
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[MI] 5 
 



De la quinta pregunta dijo este testigo que saue por- 
que lo oio publicar vn bando con pena de la uida 
y traidores al rei [que] ninguno saliese d'este reino sin 
licencia del señor gouernador y cappitan general, y saue qu'el dicho 
5| Juan Domingues y todos los demas an incurido 
en la dicha pena por aberse ido fuxitibos, y esto res- 
ponde. 
 
[MI] 6 
 
De la sesta pregunta dijo este testigo que saue qu'el 
dicho Juan Domingues a publicado que a de benir por 
10| gouernador y cappitan general d'este reino, y qu'entonses a de aor- 
car a todos los que se binieron de Jumanas, y saue 
que con estas boses que se an desparamado estan todos 
los vesinos hespañoles y los naturales mui desconso- 
lados [y] que a cavsado muncho escandalo en este 
15| reino, y en quanto al tratamiento que yso a los solda- 
dos veteranos y a los naturales que con el dicho 
Juan Domingues fueron a Jumanas, saue este tes- 
tigo que se lo iso tan malo que a munchos les obli- 
go a benirse por no aser otro disparate mayor, y 
20| que a oido desir que por aber bisto aquellas nasiones 
ynfieles la mala condicion del dicho Juan Domin- 
gues no descubrieron el reino de los Texas, y es- 
to responde. 
 
[MI] 7 
 
De la setima pregunta dijo este testigo que saue 
25| qu'en las prouincias del Nuebo Mexico el general don Juan 
de Samaniego y Xaca le fulmino cavsa criminal 
al dicho Juan Domingues porque se desia que abia 
muerto dos yndios que le serbian, y que saue este 
testigo que le dio sentencia de que sirbiera al 
30| rei Nuestro Señor en las canpañas y escoltas, y saue que 
asimismo le fulmino otra cavsa criminal el 
general don Fernando de Uillanueba porque dejan- 
dolo por teniente en su avsencia fabrico estandarte 
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real y nonbro alferes real, y asimismo porque yso 
matar a sangre fria y debajo de pas muncho numero 
de Apaches infieles y les cavptiuo sus mujeres e ijos, 
y saue este testigo que por esta mesma cavsa el general don 
5| Juan de Medrano sentencio a muerte al dicho Juan Do- 
mingues, y por munchos ruegos que hubo lo perdono 



y lo priuo de oficio real para todos los dias de su bida, 
y que saue qu'el dicho Juan Domingues de Mendosa es te- 
nido por de mala fama y honbre de mala consencia 
10| y qu'esta malquisto con todos, y qu'en quanto a los demas 
que con el (fu) huyeron asta agora no a oido mas qu'esta 
acsion que an echo que a paresido mal a todos, y que asi- 
mismo este testigo a notado qu'el dia que salio el 
passeo del real estandarte de la uilla el dicho Juan Do- 
15| mingues no le aconpaño ni en las visperas ni en el 
dia que a su entender d'este testigo fue accion mui 
fea y que deuia ser castigado por ella, y qu'esta es 
la verdad por el juramento que fecho tiene en que 
se afirmo y ratifico siendole leido este su dicho, y que 
20| avnqu'es su conpadre el dicho Juan Domingues por auer- 
le confirmado vn ijo a dicho verdad, y que las de- 
mas generales de la lei no le tocan, y declara ser de edad 
de ochenta y cuatro años poco mas o menos, y lo firmo 
con el señor gouernador y cappitan general ante mi el presente se- 
25| crettario de gouernacion y guerra, don Domingo Jironza Petris de 
Crusate, Juan Luis, ante mi don Pedro Ladron de 
Guebara secrrettario de gouernacion y guerra. 
 
[MI] Ttestigo el cappitan | Saluador Hol- | gin 
 
Luego en continente en dicho dia, mes y año el señor gouernador 
y cappitan general para la aberiguasion d'esta cavssa 
30| mando pareser ante si al cappitan Saluador Holgin, be- 
sino de las prouincias de la Nueba Mexico y residente 
en este pueblo del Paso, del qual estando presente 
se le resiuio juramento que lo iso por dios Nuestro Señor y 
vna señal de crus en forma de derecho, 
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debajo de cuyo cargo prometio de desir verdad en lo 
que supiera y le fuera preguntado. 
 
[MI] 1 
 
De la primera pregunta dijo este testigo que ha mas 
de treinta años que conose al maestre de canpo Juan Do- 
5| mingues de Mendosa, y que abra mas de seis años que cono- 
se al rexidor Lasaro de Misquia, y que ya ba para tres 
años que conose a don Alonso de Aguilar, y a los demas 
contenidos en la pregunta los conose desde que nasieron 
porqu'este testigo es criollo del Nuebo Mexico de donde 
10| ellos lo son, y saue por bos publica que todos los conte- 
nidos han echo fuga d'este reino, y saue que an dicho to- 



dos que ban a Mexico, y esto responde. 
 
[MI] 2 
 
De la segunda pregunta dijo este testigo que sabe 
de publico y notorio qu'el dicho maestre de canpo 
15| Juan Domingues no a resebido ningun agrauio 
del señor gouernador y cappitan general, y que antes si saue que su 
sseñoria lo honro con darle titulo de cappitan cauo y cavdi- 
llo de toda la jente españoles e indios que fueron 
al descubrimiento de Jumanas, y asimismo saue 
20| qu'el dicho don Alonso de Aguilar era avtual secrettario 
de governacion y guerra y cappitan de la guardia del real estandar- 
te y defensa d'este santo tenplo y asimismo soldado pa- 
gado del presidio, y que sabe que los demas conte- 
nidos en la pregunta no an resebido agrauio 
25| ninguno, antes si saue este testigo qu'el señor gouernador 
los a socorido en lo que a podido, y esto responde. 
 
[MI] 3 
 
De la tersera pregunta dijo este testigo que saue 
porqu'el fue vno de los soldados que fueron a Cochi- 
ti debajo de la obedencia del dicho Juan Domin- 
30| gues, que tubo en la mano [a] Alonso Catiti y a los 
demas cabesillas del alsamiento, y pudien- 
dolos prender y llebarlos a presencia de su gouernador 
y cappitan general, antes despues de aber parlado 
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muncho tienpo con ellos los dejo ir libres, y qu'esta 
sierto este testigo que si entonces ase esta delijensia 
el dicho Juan Domingues con los dichos cauesillos todos 
los demas naturales se dan de pas y queda recupera- 
5| do el Nuebo Mexico, y que en quanto a lo que se contiene 
en la pregunta aserca de don Alonso de Aguilar dijo 
que no lo saue, y esto responde. 
 
[MI] 4 
 
De la quarta pregunta dijo este testigo que lo que saue 
de ella es por lo que a oido desir a diferentes personas 
10| que los contenidos fuxitiuos ban despachados por 
el cauildo, justicia y reximiento menos el alcal- 
de Francisco Gomes Robledo y Francisco de Anaya y don 
Fernando de Chaues, qu'estos tres a oido desir este 
testigo que no supieron de ello, y que lo demas de 



15| la pregunta no lo saue, y esto responde. 
 
[MI] 5 
 
De la quinta pregunta dijo este testigo que sabe 
que se publico vn bando con pena de la vida y tra- 
idor a el rei que ninguno saliese d'esta judiricion 
sin licencia espresa del señor gouernador y cappitan general, y qu'es- 
20| te bando se publico en todas las partes pobladas 
d'esta (d'esta) judiricion, y saue [que] lo an quebrantado 
el dicho Juan Domingues como todos los que con el 
se huyeron, y esto responde. 
 
[MI] 6 
 
De la sesta pregunta dijo este testigo que sabe de 
25| publica vos y fama qu'el dicho Juan Domingues a 
cavsado muncho escandalo y alboroto entre los 
yndios y españoles porque a dicho que a de benir 
por gouernador y cappitan general d'este reino, agora antes que 
se fuera saue este testigo que le[s] dijo a sus criados 
30| que yba para que le dieran el oficio y que se lo da- 
uan por tres bidas que era la suya, la de Balta- 
sar Domingues y Juan Domingues sus yjos, y que 
saue este testigo qu'estas boses an cavsado muncho 
desconsuelo asi en los vesinos hespañoles como 
35| por los naturales, pues saue este testigo que los 
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dichos naturales disen que si esto es ansi se an de hu- 
ir todos a el Nuebo Mexico o se an de salir a la tiera 
fuera, y que saue este testigo qu'el dicho Juan Domin- 
gues yso muncho mal tratamiento a los que con 
5| el fueron a Jumanas, tanto que hobligo algunos 
de ellos a boluerse del camino y presentarse ante 
el señor gouernador y cappitan general, y que saue que desia el dicho 
Juan Domingues que los auia de aorcar en biniendo- 
le oficio, y esto responde. 
 
[MI] 7 
 
10| De la septima pregunta dijo este testigo que saue 
porque lo oio desir de publico y notorio qu'el general 
don Juan de Medrano sentencio a muerte al dicho Juan 
Domingues porque abia fabricado estandarte 
real y muerto a sangre fria gran numero de Apa- 
15| ches ynfieles debajo del seguro de la paz, y les apre- 



so a sus yjos y muxeres, y qu'el dicho Juan Domingues 
es tenido en este reino por onbre de mala fama 
y deprabuda consencia, y qu'esto se conose mas bien 
en que la hocasion presente no mirando el dicho Juan 
20| Domingues a qu'este testigo esta casado con vna 
hermana de su muxer, y es vn pobre honbre en- 
fermo, le lleba vna mula de camino que se junto 
en su caballada como lo tiene dicho su ijo del dicho 
Juan Domingues, y que los demas que con el se hu- 
25| yeron no los a bisto aser mas destabilesa que ago- 
ra an echo y cometido en desanparar el real estan- 
darte, y qu'esta es la verdad, y lo que saue por el 
juramento que fecho tiene en que se afirmo y 
ratifico siendole leida este su dicho, y declaro 
30| ser de edad de quarenta y seis años poco mas 
o menos, y que avnque esta cassado con ermana 
de la mujer de Juan Domingues a dicho verdad y 
que las demas generales de la lei no le tocan, y 
no firmo porque dijo no saber, firmolo su 
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sseñoria ante mi el presente secrettario de gouernacion y guerra, 
don Domingo Jironza Petris de Cruzate, ante mi don 
Pedro Ladron de Guebara secrettario de gouernacion y guerra. 
 
[MI] Testigo el ayu- | dante Diego | Barela 
 
En el pueblo de Nuestra Señora de Guadalupe del Passo en dos 
5| dias del mes de hotubre de mil y seisientos y ochenta 
y sinco años dicho señor gouernador y capitan general para la prose- 
cusion d'esta cavssa mando pareser ante si al ayudante 
Diego Barela, vesino de las prouincias de la Nueba Me- 
xico y residente en este pueblo de Nuestra Señora de Guada- 
10| lupe del Passo, del qual recibio juramento que lo 
iso por dios Nuestro Señor y vna señal de crus en forma 
de derecho, debajo de cuyo cargo prometio de desir 
verdad en lo que supiera y le fuera preguntado. 
 
[MI] 1 
 
De la primera pregunta dijo este testigo que cono- 
15| se al dicho maestre de canpo Juan Domingues de Men- 
dosa, a don Alonso de Aguilar, al sarxento mayor Diego 
Lusero de Godoi, al rexidor Lasaro de Misquia, a Bal- 
tasar Domingues y a Juan de Anaya, y que ha oido de- 
sir que los susodichos se an huido d'estas prouincias. 
 



[MI] 2 
 
20| De la segunda pregunta dijo este testigo que no sabe 
que al dicho maestre de canpo Juan Domingues le aiga echo 
el señor gouernador y cappitan general ningun agrauio, que antes 
le nonbro por cappitan cauo y cavdillo del biaje de Ju- 
manas adonde fue este testigo, y que saue que dicho 
25| don Alonso de Aguilar era avtual secrettario de gouernacion y 
guerra y cappitan de la guardia y soldado pagado del pre- 
sidio, y que no saue que a ninguno de los contenidos 
en la pregunta se les aiga echo ningun agrabio, y es- 
to responde. 
 
[MI] 3 
 
30| De la tersera pregunta dijo este testigo que saue 
que quando se iso la jornada a las prouincias de la 
Nueba Mexico fue el maestre de canpo Juan Domingues 
cabo y cavdillo de sesenta honbres, y entre ellos fue 
este testigo y bido que asi [a] Alonso el Catiti como 
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a los demas cauesillos del alsamiento que alli se allaron 
los pudieron [sic] prender el dicho maestre de canpo Juan Domin- 
gues, y que antes los dejo ir libres, y que en quanto a lo de don 
Alonso de Aguilar no lo saue, y esto responde. 
 
[MI] 4 
 
5| De la quarta pregunta dijo este testigo que no la saue, 
y esto responde. 
 
[MI] 5 
 
De la quinta pregunta dijo este testigo que a oido de- 
sir que se publico vn bando con pena de la bida y tra- 
idor a el rei que ninguno saliese d'este reino sin licen- 
10| cia, y que oio desir qu'el dicho bando se publico estan- 
do avsente este testigo d'este pais, y que saue que los que 
se an huido lo an quebrantado, y esto responde. 
 
[MI] 6 
 
De la sesta pregunta dijo este testigo que lo primero 
que en ella se contiene que no lo saue porque no lo pla- 
15| tico con el dicho Juan Domingues, que lo mas que a oido 
decir es que el padre fray Nicolas Lopes esta en Mexico pre- 



tendiendo el oficio de gouernador para el dicho Juan Domin- 
gues, y que en quanto al tratamiento que yso a los onbres 
que fueron con el a Jumanas fue mui malo, tanto que 
20| quiso alcabusear a dos honbres y les hobligo a nue- 
be de ellos a boluerse y dar quenta a su sseñoria de lo que pasa- 
ba con el dicho Juan Domingues, y esto responde. 
 
[MI] 7 
 
De la setima pregunta dijo este testigo que saue por- 
que fue publico y notorio en las prouincias de la Nue- 
25| ba Mexico qu'el general don Juan de Medrano le sentencio 
a muerte al dicho Juan Domingues de Mendosa porque 
siendo teniente fabrico estandarte real y mato a san- 
gre fria muncho numero de Apaches debajo del 
seguro de la pas, y qu'en quanto a su concepto d'este testigo, 
30| lo tiene al dicho Juan Domingues por honbre de mui 
mala consencia, y que de los demas como no a co- 
municado con ellos no sauen [sic] si son buenos o malos, 
y esto responde, y abiendole leido su dicho dijo que avn- 
qu'es su conpadre el dicho Juan Domingues por aberle 
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sacado vn ijo de pila a dicho verdad so cargo del juramen- 
to que fecho tiene en que se afirmo y ratifico, y declaro ser de 
edad de treinta años poco mas o menos, y que con las demas 
generales de la lei no le tocan, y dijo no sauer firmar, firmo- 
5| lo su sseñoria ante mi el presente secrettario de governacion y guerra, don Domin- 
go Jironza Petris de Cruzate, ante mi don Pedro Ladron 
de Guebara secrettario de governacion y guerra. 
 
[MI] Ttestigo el sarxento | mayor Diego | Lopes 
 
Luego en continente en dicho dia, mes y año el señor gouernador y cappitan 
general para la aberiguasion d'esta cavssa mando pareser an- 
10| te si al sarxento mayor Diego Lopes, vesino de las prouincias 
de la Nueba Mexico y residente en este pueblo del Passo, del 
qual se resibio juramento que lo iso por dios Nuestro Señor y vna 
señal de crus en forma de derecho, debajo de cuyo cargo 
prometio de d[ec]ir verdad en lo que supiere y le fuere pre- 
15| guntado. 
 
[MI] 1 
 
De la primera pregunta dijo este testigo que los conose a 
todos los que contiene la pregunta, y que ha oido desir 
que todos ellos se an avsentado d'este reino, que no sabe 



adonde ban, y esto responde. 
 
[MI] 2 
 
20| De la segunda pregunta dijo este testigo que no sabe ni 
a bisto que aigan reseuido agrauio ninguno los conte- 
nidos en la pregunta, y que antes si saue qu'el señor gouernador 
y cappitan general honro al dicho maestre de canpo Juan Do- 
mingues nonbrandolo por cappitan cauo y cavdillo de 
25| la jornada de Jumanas, y que saue porque se lo bido 
exercer qu'el dicho don Alonso de Aguilar er'avtual 
secrettario de gouernacion y guerra, cappitan de la guardia del real es- 
tandarte y d'este santo tenplo del Passo y que era sol- 
dado pagado del presidio, y esto responde. 
 
[MI] 3 
 
30| De la tersera pregunta dijo este testigo que el fue vno 
de los soldados que fueron a Cochiti con el dicho maes- 
tre de canpo Juan Domingues, y que bido como qui- 
en se allo presente y era cauo de vna esquadra de solda- 
dos [que] el dicho Alonso Catiti y los demas cauesillas del 
35| alsamiento estubieron con el dicho Juan Domingues 
y los demas soldados, y que los pudo prender el dicho Juan 
Domingues y no lo iso, siendo asi que vn indio 
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llamado Lorenso, ermano de don Luis Tumpatic de nasion 
Pecuries, le dijo al dicho Juan Domingues:  aqui tienes 
todas las cauesas que no faltan mas que dos, y si quieres 
yo ire y te las traire biuas o las matare y te traire las 
5| cabessas, que por ser biejos no an benido aqui agora, y 
que no lo quiso aser el dicho Juan Domingues, siendo asi 
qu'este ttestigo y los demas cauos de guerra estaban sitando a 
que los prendieran, pues con eso se aseguraban todos 
los demas y se dauan de paz, con que quedaba recu- 
10| perado aquel reino como lo estaban repitiendo to- 
dos los demas indios, qu'este ttestigo como que les entie- 
de la lengua se lo estaba diciendo, y qu'el dicho Juan Do- 
mingues conosidamente no quiso ganar aquel reino, 
pues abiendo salido del pueblo de la Isleta y [a]siendo 
15| camino para el de Cochiti de vna noche se dilato 
ocho dias por ir saqueando los pueblos como lo iso 
publicamente, pues mando en el pueblo de Santo 
Domingo que le dejaran esento vn quartel de 
cassas, [por] el que sienpre le paresia que era mas rei, 
20| y esto responde. 



 
[MI] 4 
 
De la quarta pregunta dijo este testigo que no la sa- 
ue ni a benido a su noticia, y esto responde. 
 
[MI] 5 
 
De la quinta pregunta dijo este testigo que oio 
publicar vn bando en este pueblo del Paso en que se 
25| contenia con pena de la vida y traidor a el rei que 
ninguno saliese d'este reino sin licencia espresa del 
señor gouernador y cappitan general, y que sabe que por aberse ido 
fuxitiuos el dicho Juan Domingues y los demas an 
yncurido en la pena en el dicho bando inpuesta, y es- 
30| to responde. 
 
[MI] 6 
 
De la sesta pregunta dijo este testigo que saue por- 
que lo a oido desir qu'el dicho Juan Domingues a echa- 
do boses de que le biene el gouierno, y que a ca- 
vsado muncho desconsuelo en los vesinos, par- 
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ticularmente en los que binieron de Jumanas 
por el mal tratamiento que les azian [sic], que segun a ellos 
les oyo desir este testtigo les apreso tanto el dicho Juan Do- 
mingues que les obligo a bolberse y presentarse ante 
5| el señor gouernador y cappitan general, y esto responde. 
 
[MI] 7 
 
De la setima pregunta dijo este testigo que de lo que 
de ella sabe es que el fue guarda del dicho Juan Domin- 
gues quando le prendio el general don Juan de Medra- 
no, siendo gouernador del Nuevo Mexico, porque abia fabrica- 
10| do estandarte real y muerto a sangre fria muncho 
numero de Apaches ynfieles y repartido sus yjos 
y mujeres, sobre que le sentencio a muerte el dicho gobernador, 
y despues se la perdono y pribo de oficio para toda 
su bida, y que en quanto a la opinion en qu'es tenido 
15| el dicho Juan Domingues es tan mala entre españo- 
les e indios que disen qu'es peor qu'el diablo, y que 
los demas contenidos en la pregunta asta hagora 
no sabe este testigo en que opinion estan, y que av[n]que 
es su conpadre el dicho don Alonso de Aguilar a di- 



20| cho verdad, y se afirmo y ratifico en su dicho sien- 
dole leido, y declaro qu'en las demas generales de la 
lei no le tocan, y qu'es de edad de treinta y sinco años po- 
co mas o menos, y lo firmo juntamente con dicho señor 
gouernador y cappitan general ante mi el presente secrettario de 
25| governacion y guerra don Domingo Jironsa Petris de Crusate,  
Diego Lopes Sanbrano, ante mi don Pedro Ladron 
de Guebara secrettario de governacion y guerra. 
 
[MI] Ttestigo el ayu- | dante An- | ttonio Lusero 
 
Luego en continente en dicho dia, mes y año el señor gouernador 
y cappitan general para la aberiguasion d'esta cavssa man- 
30| do pareser ante si al ayudante Anttonio Lusero de Godoi, 
vesino de las probincias de la Nuebo Mexico y residen- 
te en el real de San Lorenso d'esta judiricion, el qual 
estando presente se resibio juramento que lo iso por 
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dios Nuestro Señor y vna señal de crus en forma de derecho, 
debajo de cuyo cargo prometio de desir verdad en lo que 
supiere y le fuere preguntado. 
 
[MI] 1 
 
De la primera pregunta dijo este testigo que conose al maestre 
5| de canpo Juan Domingues y a todos los demas que contiene 
la pregunta, y que saue porque lo a bisto que a ninguno le 
a echo agrauio el señor gouernador y cappitan general, antes si los [a] agasaxado, 
y en particular al maestre de canpo Juan Domíngues que 
lo honro con titulo de cappitan cabo y cavdillo de toda la 
10| jente que fue a Jumanas al descubrimiento, y esto res- 
ponde. 
 
[MI] 2 
 
De la segunda pregunta dijo este testigo que saue qu'el 
dicho don Alonso de Aguilar er'avtual secrettario de gouernacion y guerra, 
cappitan de la guardia del real estandarte y para la defen- 
15| sa d'este santo tenplo del Passo, y esto responde. 
 
[MI] 3 
 
De la tersera pregunta dijo este testigo que sabe como 
ayudante de maestre de canpo qu'entonses hera el dicho 
Juan Domingues fue por cauo y cavdillo de sesenta hon- 
bres al pueblo de Cochiti, y qu'este testigo se allo pre- 



20| sente quando Alonso Catiti y todos los demas cauesi- 
llas del alsamiento estubieron con el dicho Juan Do- 
mingues y rodeados de los españoles, que los pudo 
prender entonses sin riesgo ninguno y que antes 
los dejo ir libres, y qu'este ttestigo tiene por sierto que si 
25| el dicho Juan Domingues [los] prende, entonses las cauesi- 
llas sedan de pas todos los demas, que ellos mesmos 
desian qu'en prendiendo a Catiti todos los demas se 
rindierian de pas, y que en quanto a lo que contiene 
la pregunta de don Alonso de Aguilar no la saue, y es- 
30| to respnde. 
 
[MI] 4 
 
De la quarta pregunta dijo este ttestigo que no la sabe por- 
que nunca se comunico con los fuxitibos y sienpre 
se a [e]stado en su cassa retirado, y esto responde. 
 
[MI] 5 
 
De la quinta pregunta dijo este ttestigo que saue que se 
35| publico vn bando con pena de la vida y traidor 
 
[Lámina 410] 
 
[a el] rei para que ningun becino ni otra persona saliese 
d'este pais sin licencia espresa del señor gouernador y cappitan general, 
que lo oio publicar este ttestigo, y saue porqu'es publico 
y notorio que los que an quebrantado el bando ha[n] sido 
5| el dicho Juan Domingues y los demas que con el se fue- 
ron, y esto responde. 
 
[MI] 6 
 
De la sesta pregunta dijo este testigo que a oido desir 
a munchas personas, qu'estaban desconsolados asi es- 
pañoles como indios por aber oido qu'el dicho Juan 
10| Domingues auia de benir por gouernador d'este reino, y que 
ha oido algunas personas que luego que supieron 
la nueba sierta se abian de huir, y que asimismo 
saue que a los que fueron con el a Jumanas les iso 
mui mal tratamiento, tanto que quiso arcabusear 
15| a dos de ellos, y con este mal tratamiento que les 
asia obligo a nuebe honbres a que se boluieran 
a presentar ante el señor gouernador y cappitan general por no per- 
derse de vna ves, y esto responde. 
 
[MI] 7 



 
De la septima pregunta dijo este ttestigo que sabe qu'el 
20| general don Juan de Medrano, siendo gouernador en el Nuebo 
Mexico, sentencio a muerte al dicho Juan Domingues 
porque siendo teniente del general don Fernando de Uilla- 
nueba yso estandarte real y mando matar muncho 
numero de Apaches ynfieles debajo del seguro de la 
25| pas, y repartio sus yjos y muxeres entre los que quiso, 
y que saue porqu'es publico y notorio qu'el dicho Juan Do- 
mingues esta mal querido asi entre los españoles como 
entre los indios naturales y que con todos tiene mala 
fama, y que de los demas que con el se huyeron no a oido 
30| desir buenos o malos, y qu'esta es la verdad por el ju- 
ramento que fecho tiene en que se afirmo y ratifico 
siendole leido este su dicho, y declaro qu'el dicho Juan Do- 
mingues es tio carnal de la mujer con quien el esta- 
ba casado del primer matrimonio, y que Diego Lucero 
35| es tio carnal d'este testigo y don Alonso de Aguilar 
esta cassado con prima ermana de la muxer d'este ttestigo, 
pero que no obstante a dicho verdad, y que las demas 
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generales de la lei no le tocan, y declaro ser de edad 
de treinta y sinco años poco mas o menos, y lo firmo 
juntamente con el señor gouernador y cappitan general ante mi el pre- 
sente secrettario de governacion y guerra, Don Domingo Jironza 
5| Petris de Cruzate, Anttonio Lusero de Godoi, ante 
mi don Pedro Ladron de Guebara secrettario de gouer- 
nacion y guera. 
 
[MI] Ttestigo Diego | Montoya 
 
Luego en continente en dicho dia, mes y año para la 
aberiguacion d'esta cavsa el señor gouernador y cappitan general man- 
10| do pareser ante si a Diego Montoya, soldado del pre- 
sidio de Nuestra Señora del Pilar y glorioso San Joseph, y 
d'el se resibio juramento que lo iso por dios Nuestro Señor y vna 
señal de crus en forma de derecho, debajo de cuyo 
cargo prometio de desir verdad en lo que supiere y le 
15| fuere preguntado. 
 
[MI] 1 
 
De la primera pregunta dijo este testigo que conose 
a todos los contenidos en la pregunta y qu'es publico 
que se an huido, y esto responde. 
 



[MI] 2 
 
De la segunda pregunta dijo este testigo que saue 
20| que a ninguno de los contenidos en la pregunta no 
les a echo el señor gouernador agrabio ninguno, que antes los [a] a- 
gasaxado y en particular a el maestre de canpo Juan 
Domingues de Mendosa, que le nonbro cauo y cav- 
dillo de los que fueron a Jumanas, y saue qu'el dicho 
25| don Alonso de Aguilar hera avtual secrettario de gouernacion 
y guerra y cappitan de la guardia del real estandarte y para 
la defensa d'este santo tenplo del Passo, y que asimismo 
era soldado pagado del presidio, y esto responde. 
 
[MI] 3 
 
De la tersera pregunta dijo este ttestigo que saue avnque el 
30| no fue a Cochiti porque se quedo en su Isleta con el 
general don Anttonio de Otermin qu'el dicho Juan Domin- 
gues fue por cauo y cavdillo de sesenta honbres al 
pueblo de Cochiti, y que oyo desir a todos los que con 
el fueron que pudo prender y traer [a] Alonso el Catiti 
35| y a las otras cabessas del alsami(mi)ento, y que 
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si los prende oyo desir a todos que se hubieran dado 
de pas todos los demas indios apostatos, y que an- 
tes los dejo ir libres, de que redundo boluerse a que- 
dar mas abilantados, y qu'en quanto a lo demas que se con- 
5| tiene en la pregunta de don Alonso de Aguilar no 
lo saue, y esto responde. 
 
[MI] 4 
 
De la quarta pregunta dijo este testigo que no lo 
saue porque no a llegado a su noticia, y esto respon- 
de. 
 
[MI] 5 
 
10| De la quinta pregunta dijo este testigo que saue 
por publico y notorio qu'el señor gouernador y cappitan general 
iso publicar vn bando con pena de la bida y traidor 
a el rei para que ninguno saliese sin licencia por 
escrito de dicho señor gouernador y cappitan general, y que saue qu'el 
15| dicho Juan Domingues y los demas que con el se hu- 
yeron lo an quebrantado y an incurrido en la dicha 
pena, y esto responde. 



 
[MI] 6 
 
De la sesta pregunta dijo este testigo que saue por 
publica vos y fama qu'el dicho Juan Domingues 
20| a echado vos que biene por gouernador, y que saue porque lo 
ha oido desir a todos qu'en la jornada de Jumanas 
yso mui mal tratamiento a los que con el fueron, tanto 
que hobligo a no se quantos de ellos a que se boluieran 
y binieran derechos a ber al señor gouernador, y esto responde. 
 
[MI] 7 
 
25| De la setima pregunta dijo este testigo que de lo que 
de ella saue es porque lo oio desir que abia echo es- 
tandarte real siendo teniente y abia degollado 
munchos Apaches ynfieles debajo de pas, y que lo 
demas que contiene la pregunta no lo saue porque co- 
30| mo en aquel tienpo era mui muchacho este testigo 
no atendia a esas cossas, y que saue qu'el dicho Juan Do- 
mingues esta aboresido de todos por sus cossas por- 
que tiene mala fama, y que de los demas conteni- 
dos en la pregunta no saue que fama tienen, 
35| y que avnqu'es pariente por afinidad de la muxer 
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del dicho Juan Domingues a dicho verdad en todo lo que 
tiene declarado en que se afirmo y ratifico siendo- 
le leido este su dicho, y qu'es de edad de veinte y dos años 
poco mas o menos, y que las demas generales de la lei 
5| no le tocan, no supo firmar, firmolo su sseñoria ante mi 
el presente secrettario de gouernacion y guerra, don Domingo Jironza Pe- 
tris de Crusate, ante mi don Pedro Ladron de Gue- 
bara secrettario de gouernacion y guerra. 
 
[MI] Ttestigo Anttonio Mon- | toya 
 
Luego en continente en dicho dia, mes y año el señor gouernador y cappitan 
10| general para la aberiguacion d'esta cavssa mando pareser an- 
te si [a] Anttonio Montoya, vesino de las prouincias de la Nueba Me- 
xico y residente en este pueblo del Passo, del qual se resibio 
juramento que lo iso por dios Nuestro Señor y vna señal de crus 
en forma de derecho, debajo de cuyo cargo prometio de 
15| desir berdad en lo que supiere y le fuere preguntado. 
 
[MI] 1 
 



De la primera pregunta dijo este ttestigo que conose al maestre 
de canpo Juan Domingues de Mendosa y a todos los demas 
contenidos en la pregunta, y saue porqu'es publica vos y 
fama que se an huido d'este reino, y esto responde. 
 
[MI] 2 
 
20| De la segunda pregunta dijo este ttestigo que saue qu'el dicho maestre 
de canpo Juan Domingues no a resiuido ningun daño ni agra- 
uio del señor gouernador y cappitan general, antes si saue que lo ha onra- 
do con aberlo despachado por cauo y cavdillo del des- 
cubrimiento de Jumanas, y que a los demas no les a echo 
25| ningun agrabio tanpoco, y esto responde. 
 
[MI] 3 
 
De la tersera pregunta dijo este ttestigo que avnque el no fue 
al Nuebo Mexico quando se iso la entrada ha oido desir 
de publico y notorio todo lo que contiene la pregunta, 
y qu'en quanto a lo de don Alonso de Aguilar no lo ha oido 
30| ni a llegado a su noticia, y esto responde. 
 
[MI] 4 
 
De la quarta pregunta dijo este ttestigo que no saue nada, 
y esto responde. 
 
[MI] 5 
 
De la quinta pregunta dijo este ttestigo que saue porque lo 
oyo pregonar vn bando con pena de la bida y traidor a el 
35| rei que ninguno saliese d'este reino sin licencia espresa 
del señor governador y cappitan general, y que saue qu'el dicho Juan Domin- 
gues y los demas an quebrantado este bando y an incu- 
rido en la dicha pena, y esto responde. 
 
[Lámina 414] 
 
[MI] 6 
 
De la sesta pregunta dijo este ttestigo que saue porque se lo 
dijo vn indio criado del dicho Juan Domingues llama- 
do Xpistoual que su amo abia de benir por gouernador 
d'este reino, qu'el padre fray Nicolas Lopes le abia alcansado 
5| el oficio y qu'estaban los indios mui desconsolados 
y mui tristes, y que lo demas que contiene la pregunta 
no lo saue, y esto responde. 
 



[MI] 7 
 
De la setima pregunta dijo este ttestigo que saue por publico 
y notorio qu'el general don Juan de Medrano le iso cavsa cri- 
10| minal al dicho Juan Domigues porque abia echo es- 
tandarte real y echo matar a sangre fria muncho nu- 
mero de Apaches ynfieles debajo del seguro de la pas, 
y que sabe que lo despribo de oficio para toda su bida, 
y que saue de publico y notorio qu'el dicho Juan Do- 
15| mingues esta aboresido d'este reino y tiene mala 
fama, y que los demas contenidos en la pregunta no 
a oido desir de ellos bien ni mal, y que avnqu'es parien- 
te por afinidad del dicho Juan Domingues y de sus y- 
jos a dicho verdad, y que las demas generales de la lei 
20| no le tocan, y se afirmo y ratifico en este su dicho sien- 
dole leido de verbo ad verbum, y declaro ser de edad 
de quarenta años poco mas o menos, y lo firmo junta- 
mente con su sseñoria ante mi el presente secrettario de gouernacion 
y guerra, don Domingo Jironza Petris de Cruzate, Anttonio 
25| de Montoya, ante mi don Pedro Ladron de Guebara 
secrettario de gouernacion y guerra. 
 
[MI] Ttestigo Hernando | Martin | Serano 
 
En el pueblo de Nuestra Señora de Guadalupe del Passo en tres dias 
del mes de hotubre de mil y seisientos y ochenta y sin- 
co años el señor governador y cappitan general para la presecucion d'esta 
30| cavssa mando pareser antte si al ca(n)ppitan Hernando 
Martin Serano a quien doi fee que conosco, del qual se re- 
sibio juramento que lo iso por dios Nuestro Señor y vna señal 
de crus en forma de derecho, debajo de cuyo cargo pro- 
metio de desir verdad en lo que supiere y le fuere pre- 
35| guntado. 
 
[MI] 1 
 
De la primera pregunta dijo este ttestigo que conose al 
maestre de canpo Juan Domingues desde las prouincias 
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del Nuebo Mexico y a todos los demas que se contiene la pre- 
gunta menos a don Alonso de Aguilar, que ba para tres 
años que lo conose, y que saue de publico y notorio que se an hu- 
ido a la tiera fuera, y esto responde. 
 
[MI] 2 
 



5| De la segunda pregunta dijo este ttestigo que saue que no les a echo 
agrauio el señor gouernador ninguno, antes si saue que al maestre de 
canpo Juan Domingues le onro su sseñoria con titulo de cappitan 
cauo y cavdillo de la jente que fue al descrubimiento 
de Jumanas, y que saue qu'el dicho don Alonso de Agui- 
10| lar her'avtual secrettario de gouernacion y guerra, cappitan de la guar- 
dia del real estandarte, y que era asimismo (que era) sol- 
dado pagado del presidio con sueldo de su magestad, y es- 
to responde. 
 
[MI] 3 
 
De la tercera pregunta dijo este ttestigo que saue porque lo 
15| a oido desir qu'el dicho maestre de canpo Juan Domingues 
quando s'entro al Nuebo Mexico fue al pueblo de Cochi- 
ti por cauo de sesenta honbres, y que tubo a la mano 
[a] Alonso el Catiti y a todos los demas cauesillas del al- 
samiento, y que los pudo prender y antes los dejo ir li- 
20| bres, y qu'en quanto a lo demas que contiene la pregunta del 
dicho don Alonso de Aguilar no lo saue, y esto responde. 
 
[MI] 4 
 
De la quarta pregunta dijo este ttestigo que no la saue, y es- 
to responde. 
 
[MI] 5 
 
De la quinta pregunta dijo este ttestigo que saue que se publi- 
25| co vn bando con pena de la vida y traidor a el rei 
que ninguno saliese d'este puesto sin licencia del señor 
gouernador y cappitan general, y que saue que dicho Juan Domin- 
gues y los demas que con el se an vido lo an quebran- 
tado y an incurido en la pena contenida en dicho ban- 
30| do, y esto responde. 
 
[MI] 6 
 
De la sesta pregunta dijo este ttestigo que saue porque lo 
a oido decir a diferentes personas qu'el dicho Juan Do- 
mingues esta esperando el oficio porque se lo esta solisi- 
tando el padre fray Nicolas Lopes, y qu'en quanto al tratami- 
35| ento que iso a los soldados que fueron a Jumanas bido 
este ttestigo que se lo asia mui malo, y los asintareaba tratan- 
 
[Lámina 416] 
 
dolos mal de palabra, y saue que tubo para alcabusear 



[a] Anttonio Jorxe, y les obligo a que se boluieran y se presentasen 
ante el señor gouernador, y que asimismo bido que trato mal a Juan 
Sabeata y a otros yndios Jumanas por lo qual se desabrieron 
5| y estaban de mala gana, y esto responde. 
 
[MI] 7 
 
De la setima pregunta dijo este ttestigo que saue que en el Nue- 
bo Mexico el general don Juan de Samaniego le iso cavsa crimi- 
nal al dicho Juan Domingues porque se desia que abia 
muerto a dos yndios que l'estaban sirbiendo, y saue que 
10| despues el general don Juan de Medrano lo sentencio a muer- 
te porque siendo teniente general del gouernador don Fernando de 
Uillanueba yso estandarte real y mando matar a sangre 
fria muncho numero de Apaches ynfieles debajo del segu- 
ro de la pas, y les apreso sus yjos y mujeres y los reparti[o] co- 
15| mo cavptiuos, y saue qu'el dicho Juan Domingues es tenido 
por onbre de mala fama en este reino, y de los demas no 
sauen [sic] en que fama estan, y qu'esta es la verdad y lo que sa- 
ue por el juramento que fecho tiene en que se afirmo y ra- 
tifico siendole leido este su dicho, y declaro ser de edad 
20| de ochenta y ocho años poco mas o menos, y que las generales 
de la lei no le tocan, y lo firmo juntamente con su sseñoria ante 
mi el presente secrettario de governacion y guerra, don Domingo Jironsa 
Petris de Crusate, Hernando Martin Serano, ante mi 
don Pedro Ladron de Guebara secrettario de gouernacion y guerra. 
 
[MI] Ttestigo Diego | de Luna 
 
25| Luego en continente en dicho dia, mes y año el señor gouernador y ca- 
ppitan general para la prosecusion d'esta cavsa mando pare- 
ser ante si al cappitan Diego de Luna, vesino de las prouin- 
cias de la Nueba Mexico y residente en esta judiricion, 
del qual recibio juramento que lo iso por dios Nuestro Señor 
30| y vna señal de crus en forma de derecho, debajo de 
cuyo cargo prometio de desir verdad en lo que supi- 
era y le fuera preguntado. 
 
[MI] 1 
 
De la primera pregunta dijo este ttestigo que conose al 
maestre de canpo Juan Domingues de Mendoza y a todos los de- 
35| mas que con el se fueron, desde el Nuebo Mexico los 
 
[Lámina 417] 
 
conose, y a don Alonso de Aguilar lo conose de dos años a es- 
ta parte, y saue por publico y notorio que todos los conte- 



nidos en la pregunta se an huido, y esto responde. 
 
[MI] 2 
 
De la segunda pregunta dijo este ttestigo que saue qu'el dicho 
5| maestre de canpo Juan Domingues no a reseuido ningun agra- 
uio del señor gouernador y cappitan general, antes si le honro con darle 
titulo de cappitan cauo y cavdillo del descrubimiento de 
Jumanas, adonde fue este ttestigo, y que saue qu'el dicho don Alon- 
so de Aguilar era havtual secrettario de governacion y guerra d'estas pro- 
10| uincias, cappitan de la guardia del real estandarte para que de- 
fendiera este santo tenplo del Passo, y saue que ninguno 
de ellos no resibieron vejasion ni agrauio ninguno, y es- 
to responde. 
 
[MI] 3 
 
De la tersera pregunta dijo este ttestigo que saue porque lo bido 
15| qu'el dicho Juan Domingues fue por cauo y cavdillo de 
sesenta honbres al pueblo de Cochiti, y qu'este testigo fue 
con el adonde uido que con todo seguro pudo prender [a] Alon- 
so el Catiti y a los demas cauesillas y que no lo iso, y que 
saue porque se lo dijo vn indio al dicho Juan Domingues 
20| que [si] prendiera a Catiti y a todos los demas cauesillas 
que teni'alli y que presos estos todos los demas del rei- 
no se darian de pas, y que tocante a lo que contiene la 
pregunta de don Alonso de Aguilar no lo a oido desir, 
y esto responde. 
 
[MI] 4 
 
25| De la quarta pregunta dijo este ttestigo que no la saue ni 
a llegado a su noticia, y esto responde. 
 
[MI] 5 
 
De la quinta pregunta dijo este ttestigo que saue que se 
publico vn bando con pena de la vida y traidor a el 
rei [e]l que ninguno saliese d'este reino sin licencia espre- 
30| sa del señor gouernador, y que saue qu'el dicho Juan Domingues de 
Mendosa y los demas que con el se an ido fuxitiuos 
lo an quebrantado y an incurido en la pena, y esto 
responde. 
 
[MI] 6 
 
De la sesta pregunta dijo este ttestigo que saue porque lo 
35| ha oido desir qu'el dicho Juan Domingues de Mendosa 



desia que abia de benir por gouernador d'este reino porque 
se lo estaba pretendiendo el padre fray Nicolas Lopes, 
 
[Lámina 418] 
 
y que no saue que aiga echo amenasas, y que saue porqu'este 
testigo fue con el dicho Juan Domingues qu'en la jornada 
trataba mal a los soldados vesinos que no oian pala- 
bra buena de su boca sino munchos oprouios y pala- 
5| bras mui mal sonantes, y que por lo consiguiente asia 
lo mesmo con Juan Sabeata y con otros yndios de los 
ynfieles, y dice este ttestigo que fue probidencia de dios 
el que no los mataran pues estubieron para darles 
a los hespañoles vna noche, y por ber el cuidado con 
10| que estubieron no se les aroxaron y lebantaron vn 
sarso, y se fueron todas las nasiones quedando mui 
pocos barones alli con ellos y estos tan aburidos del 
dicho Juan Domingues que casi quedaron forsados, y 
que en vna ocasion quiso apelotear [a] Anttonio Jorxe, 
15| que biendolo los de la nacion Jumanas coxieron las 
armas en las manos para defender al dicho Anttonio 
Jorxe, y saue este ttestigo que por el mal tratamiento que 
le asia a los soldados y a los yndios se bolbieron nuebe hon- 
bres y se binieron a presentar al señor gouernador y cappitan general como 
20| con efeto lo ysieron, y esto responde. 
 
[MI] 7 
 
De la setima pregunta dijo este testigo que saue de pu- 
plico y notorio que gouernando las prouincias de la Nue- 
ba Mexico el general don Juan de Samaniego le iso caussa cri- 
minal al dicho Juan Domingues sobre aber muerto dos 
25| yndios que le serbian, y lo condeno a que fuera al 
descubrimiento de las perlas, y que asimismo saue 
que governando el general don Juan de Medrano le iso ca- 
vsa criminal por aber echo estandarte real y aber 
muerto a sangre fria muncho numero de Apaches 
30| ynfieles qu'estaban de pas en los pueblos de los cris- 
tianos, y les repartio sus muxeres e ijos, y dicho don 
Juan de Medrano lo sentencio a muerte y por ruegos 
se la comuto en probasion de oficio para todos los 
dias de su bida, y qu'este ttestigo saue qu'el dicho Juan Domin- 
35| gues es tenido en este reino por onbre de deprabada 
 
[Lámina 419] 
 
yntencion y de mala fama, y que de los demas fuxitiuos 
no a oido desir nada, y qu'esta es la verdad por el juramento 



que fecho tiene en que se afirmo y ratifico siendolo lei- 
do este su dicho, declaro ser de edad de quarenta y ocho años 
5| poco mas o menos y que las generales de la lei no le tocan, no 
firmo porque dijo no sauer, firmolo su sseñoria ante mi el 
presente secrettario de gouernacion y guerra, don Domingo Jironza Pe- 
tris de Crusate, ante mi don Pedro Ladron de Guebara 
secrettario de gouernacion y guerra. 
 
[MI] Ttestigo el cappitan | Roque de | Madrid 
 
10| Luego en continente en dicho dia, mes y año el señor gouernador y cappitan 
general para la prosecusion d'esta cavssa mando pareser ante 
si al sarxento mayor Roque Madrid, cappitan cauo y cavdillo 
del presidio de San Joseph, del qual resiui[o] juramento 
que lo iso por dios Nuestro Señor y vna señal de crus en forma 
15| de derecho, debajo de cuyo cargo prometio de desir ber- 
dad en lo que supiere y le fuere preguntad[o]. 
 
[MI] 1 
 
De la primera pregunta dijo este ttestigo que conose a el 
maestre de canpo Juan Domingues de Mendosa desde el 
Nuebo Mexico y a todos los demas menos a don Alonso 
20| de Aguilar, que lo conose de dos años a esta parte, y que 
saue porqu'es publico y notorio que a ninguno le a echo 
agrauio el señor governador, y que todos se an huido para Mexico, 
y saue qu'al dicho Juan Domingues le onro su sseñoria con 
el titulo de cauo y cavdillo del descubrimiento de 
25| Jumanas, y esto responde. 
 
[MI] 2 
 
De la segunda pregunta digo [sic] este ttestigo que ya tiene dicho parte 
de ella en la primera y que saue qu'el dicho don Alonso de 
Aguilar hera avtual secrettario de gouernacion y guerra d'este reino, ca- 
ppitan de la guardia del real estandarte para la defensa 
30| d'este santo tenplo del Passo, y que saue que asimismo era 
vno de los soldados pagados con sueldo de su magestad, y es- 
to responde. 
 
[MI] 3 
 
De la tersera pregunta dijo este ttestigo que saue que quando 
se iso la entrada al Nuebo Mexico fue el dicho Juan Do- 
35| mingues por cauo y cavdillo de sesenta honbres que 
fueron al pueblo de Cochiti, y bido este ttestigo porque fue vno 
de ellos qu'el dicho Juan Domingues tubo a la mano 
 



[Lámina 420] 
 
[a] Alonso el Catiti y a los demas cauesillas del alsami- 
ento, y que los pudo prender sin peligro ninguno y antes 
los dejo yr libres, y que segun bido este ttestigo si entonses 
se prenden dichas cauesillas todos los demas se dieran 
5| de pas porque segun bido este ttestigo en el comun de los 
yndios apostatos tenian gran deseo de darse de pas, 
y vbiera quedado conquistado aquel reino, y que 
en quanto a lo demas que contiene la pregunta de don Alonso 
de Aguilar no lo saue, y esto responde. 
 
[MI] 4 
 
10| De la quarta pregunta dijo este ttestigo que a hoido desir 
qu'el rexidor Lasaro de Misquia ba despachado por al- 
gunos del cauildo, y esto responde. 
 
[MI] 5 
 
De la quinta pregunta dijo este ttestigo que oyo publicar 
vn bando en este pueblo del Passo con pena de la uida 
15| y traidores al rei que ninguno saliese d'este reino sin 
licencia espresa del señor gouernador y cappitan general, y saue qu'el dicho 
Juan Domingues de Mendosa y sus conpañeros fuxiti- 
bos lo an quebrantado y incurido en la pena, y esto 
responde. 
 
[MI] 6 
 
20| De la sesta pregunta dijo este ttestigo que sabe de publico 
y notorio qu'el dicho Juan Domingues a echado vos que 
le biene el gouierno, y que a echo amenasas de que a de haor- 
car algunos, materia que a cavsado muncho escanda- 
lo en los yndios xpistianos y en los españoles, y que 
25| saue que en biaje de Jumanas yso mal tratami- 
ento asi a los yndios ynfieles como a los soldados, tan- 
to que obligo a nuebe honbres a que se bolbieran a pre- 
sencia del señor gouernador, y que dicho Juan Domingues saue 
este ttestigo que quiso arcabusear [a] Anttonio Jorxe, y esto res- 
30| ponde. 
 
[MI] 7 
 
De la septima prejunta dijo este ttestigo que saue qu'en 
las prouincias del Nuebo Mexico gouernando el general 
don Juan de Samaniego le iso cavsa criminal al dicho 
Juan Domingues porque abia muerto dos yndios x- 



35| pistianos que le serbian, y que le condeno a que isiere 
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todas las canpañas que se ofresieran y tanbien que fue- 
se a las escoltas de todos los pueblos, y que saue que gouer- 
nando don Fernando de Billanueba y dejando en su 
avsencia por su teniente al dicho Juan Domingues yso 
5| vn estandarte real y asimismo mato a sangre fria 
y debajo del seguro de la pas muncho numero de Apa- 
ches ynfieles, y les apreso a sus yjos y muxeres, y que 
asimismo saue este ttestigo que por esta misma cavsa el 
general don Juan de Medrano le sentencio a muerte al dicho 
10| Juan Domingues, y por munchos ruegos que se interpu- 
sieron le otorgo la uida y lo condeno a priuacion de oficio 
real por todos los dias de su bida, y que saue este ttestigo que 
desde el Nuebo Mexico sienpre a sido aboresido el dicho Juan 
Domingues y es tenido por de mala fama, y qu'esta es 
15| la berdad y lo que sabe por el juramento que fecho 
tiene en que se afirmo y ratifico siendole leido es- 
te su dicho, declaro ser de edad de quarenta y tres años po- 
co mas o menos y que las generales de la lei no le tocan, 
y lo firmo juntamente con su sseñoria ante mi el pre- 
20| sente secrettario de gouernacion y guerra, don Domingo Jironza Petris 
de Cruzate, Roque Madrid, ante mi don Pedro 
Ladron de Quebara secrettario de gouernacion y guerra. 
 
[MI] Ttestigo Joseph | Madril [sic] 
 
Luego en continente en dicho dia, mes y año el señor governador y 
cappitan general mando parareser ante si a Joseph Madrid, sol- 
25| dado del presidio de Nuestra Señora del Pilar y glorioso San Joseph, 
del qual resiuio juramento que lo iso por dios Nuestro Señor y vna 
señal de crus en forma de derecho, debajo de cuyo car- 
go prometio de decir berdad en lo que supiera y le fue- 
ra preguntado. 
 
[MI] 1 
 
30| De la primera pregunta dijo este ttestigo que conose a todos 
los contenidos en la pregunta, y que sabe por publi- 
co y notorio que sa an huido d'este reino, y esto res- 
ponde. 
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[MI] 2 
 



De la segunda pregunta dijo este ttestigo que saue qu'el 
señor governador y cappitan general no a echo agrauio a ninguno de los 
contenidos, antes si los a fauoresido y socoridolos 
en lo que a podido, y en particular al maestre de 
5| canpo Juan Domingues que lo honro con aserlo cauo 
y cavdillo de la jente que fue a Jumanas, y esto 
responde. 
 
[MI] 3 
 
De la tersera pregunta dijo este ttestigo qu'el sabe qu'el 
dicho don Alonso de Aguilar era avtual secrettario de 
10| governacion y guerra y cappitan de la guardia del real estandarte 
y para la defensa d'este santo tenplo del Passo, y que 
asimismo saue que hera soldado pagado del presidio, 
y qu'el dicho Juan Domingues quando se iso la en- 
trada al Nuebo Mexico fue por cabo y cavdillo de sesen- 
15| ta onbres que fueron al pueblo de Cochiti, y qu'este 
testigo fue con el y bido que pudo prender [a] Alonso 
Catiti y a los demas cavesas del alsamiento, y 
que oyo desir a los mesmos yndios apostatos que 
prendiendo a Catiti y a las otras cauesillas se da- 
20| rian todos los pueblos de pas, y que no lo iso el dicho 
Juan Domingues de Mendosa antes si los dejo ir 
libres por cuya cavsa no se conquisto el Nuebo Mexico, 
y que saue porque lo a oido desir qu'el dicho don Alon- 
so de Aguilar siendo secrettario le iba a desir al dicho 
25| Juan Domingues lo que pasaba y se asia en las cassas 
reales, y esto responde. 
 
[MI] 4 
 
De la quarta pregunta dijo este ttestigo que ha oido desir 
que algunos rexidores hisieron despacho contra 
el señor gouernador y enbiaron con ellos a los dichos fuxitiuos 
30| pero que no sabe donde se isieron los despachos ni qui- 
enes fueron sabidores de ello, y esto responde. 
 
[MI] 5 
 
De la quinta pregunta dijo este ttestigo que saue qu'el 
señor gouernador mando publicar vn bando con pena de 
la uida y traidores a el rei que ninguna per- 
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sona saliese d'este reino sin licencia del señor gouernador y cappitan general, y 
que pues los contenidos lo an quebrantado an incurido en la 



pena, y esto responde. 
 
[MI] 6 
 
De la sesta pregunta dijo este ttestigo que saue por publico y no- 
5| torio qu'el dicho Juan Domingues a desparamado vos 
de que le biene el gouierno d'esta tiera, y saue que a echo 
amenasa qu'en siendo governador a de aorcar a los que se binieron 
de Jumanas, a los quales saue este ttestigo porque lo oyo de- 
sir a todos que les yso mui mal tratamiento y que quiso 
10| arcabusear a vno d'ellos, y esto responde. 
 
[MI] 7 
 
De la setima pregunta dijo este ttestigo que sabe por publico 
y notorio que en el Nuebo Mexico se le isieron dos cavsas 
criminales al dicho Juan Domingues, y qu'en la vna le 
sentencio a muerte el general don Juan de Medrano porque 
15| siendo teniente del gouernador don Fernando de Uillanue- 
ba en su avsencia yso estandarte real y mato munchos 
Apaches ynfieles debajo del seguro de la pas, y con esto 
mesmo oyo este ttestigo que le reconbinieron en el Nuebo Me- 
xico los apostatas quando estubo en Cochiti diciendole: 
20| ya te conosemos que degollaste(s) los Apaches debajo de pas, 
y que saue este ttestigo qu'el dicho Juan Domingues tiene ma- 
la fama en este reino y todos lo quieren mal por su 
mal hobrar, y qu'en quanto a los demas que agora se an 
vido asta agora no a oido desir ni mal ni bien, y 
25| qu'esta es la verdad por el juramento que fecho tiene 
en que se afirmo y ratifico siendole leido este 
su dicho, y declaro ser de edad de veinte y nuebe años 
poco mas o menos y que las generales de la lei no le toca[n], y di- 
jo no saber firmar, firmolo su sseñoria ante mi el pre- 
30| sente secrettario de gouernacion y guerra, don Domingo Jironza Pe- 
tris de Cruzate, ante mi don Pedro Ladron de Gue- 
bara secrettario de gouernacion y guerra. 
 
[MI] Avto de cul- | pa y cargo 
 
En el pueblo de Nuestra Señora de Guadalupe del Passo del Rio 
del Norte en tres dias del mes de hotubre de mil y sei- 
35| sientos y ochenta y sinco años el señor gouernador y cappitan general, 
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abiendo bisto el estado d'esta cavssa dijo que para pro- 
seguir en ella contra los reos contenidos, en estos avtos en 
su ausencia y rebeldia se les aga culpa y cargo de la que 



resulta d'esta cavssa, y para ello se les notifique en los 
5| estrados adonde acostunbra su sseñoria auer avdencia pu- 
blica, y qu'esta notificasion la aga el ssecrettario de gouernacion y 
guerra con dos testigos para que los dichos reos avsentes les 
pare tan entero perjuicio como si presentes se allaran, asi 
lo proueyo, mando y firmo ante mi el presente secrettario 
10| de governacion y guerra, don Domingo Jironza Petris de Crusate, 
ante mi don Pedro Ladron de Guebara secrettario 
de gouernacion y guerra. 
 
[MI] Notificasion | del avto en | los estrados 
 
Luego en continente en dicho dia, mes y año yo el pre- 
sente secrettario de gouernacion y guerra lei y notifique el avto de 
15| culpa y cargo que a resultado de la sumaria yn- 
formasion contra las personas del maestre de canpo 
Juan Domingues de Mendosa, el sarxento mayor Die- 
go Lusero de Godoi, el cappitan don Alonso de Aguilar, 
el rexidor Lasaro de Misquia, Baltasar Domingues, 
20| y Juan de Anaya, asiendoles culpa y cargo de la 
que a resultado de la sumaria ynformasion por 
aber yncurido en pena de la bida y traidores al rei, 
por su avsencia y reueldia y no pareser se les notifi- 
co en los estrados d'esta avdencia siendo testigos que 
25| presente se allaron el ayudante Joseph Lopez, el sar- 
xento Lasaro de Artiaga y Pedrasa, de que yo el presen- 
te secrettario se gouernacion y guerra doi fee, don Pedro Ladron 
de Guebara secrettario de gouernacion y guerra, ttestigo Joseph Lopez, 
ttestigo Lasaro de Artiaga y Pedrasa. 
 
[MI] Avto de pu- | blicasion | de testigos | para que se | ratifiquen | con termino | de dos 

dias 
 
30| Luego en continente en dicho dia, mes y año yo el pre- 
sente secrettario de gouernacion y guerra lei y notifique el avto de ari- 
ba en estos estrados adonde acostunbra aser avdencia 
el señor gouernador y cappitan general, ayandose presente[s] el ayudante 
Joseph Lopez [y] el sarxento Lasaro de Artiaga y Pedraza, 
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que lo firmaron conmigo de que doi fee, don Pedro 
Ladron de Guebara secrettario de gouernacion y guerra, Joseph Lopes, 
Lasaro de Artiaga y Pedraza. 
 
[MI] Ratificasion de | Jasinto Sanches | de Iñigo 
 
En el pueblo de Nuestra Señora de Guadalupe del Passo en seis dias 



5| del mes de hotubre de mil y seisientos y ochenta y sinco años 
el señor gouernador y cappitan general para que se ratifique en su di- 
cho y declaracion mando pareser ante si a Jasinto San- 
ches de Yñigo, del qual debajo del juramento que tiene 
fecho en estos avtos prometio de desir verdad en lo que 
10| supiere y le fuere preguntado, abiendole mostrado 
su declaracion y leidosela de verbo ad verbum, qu'es- 
ta desde la foxa primera a la buelta asta foxas dos 
en dos planas, dijo que la reconose por suya por aber- 
la declarado en la forma que se le a leido y que no tiene 
15| que añadir ni quitar por ser la verdad, y que en ella 
se ratifica vna, dos y tres veses y las mas que nesesa- 
rio fueren, no firmo porque dijo no saber, firmolo su 
sseñoria ante mi el presente secrettario de gouernacion y guerra, don Domin- 
go Jironza Petris de Cruzate, ante mi don Pedro La- 
20| dron de Guebara secrettario de governacion y guerra. 
 
[MI] Ratificasion | de Feliphe Ser- | na 
 
Luego en continente en dicho dia, mes y año el señor 
gouernador y cappitan general mando pareser ante si a Feliphe 
de la Serna a quien conosco, y abiendo echo juramen- 
to en forma [de derecho] prometio de desir verdad en lo que 
25| supiere y le fuere preguntado, y siendole leido su 
dicho y deposision qu'esta en estos avtos desde foxas 
seis en quatro planas y dandoselo a entender de 
verbo ad uerbum, dijo que lo reconose por suyo por 
aberlo dicho en la forma que se le a leido y que no 
30| tiene que añadir ni quitar por ser la verdad, y que en 
el se ratifica vna, dos y tres veses y las mas que 
nesesario fuere, y lo firmo juntamente con su 
sseñoria ante mi el presente secrettario de gouernacion y guerra, don Do- 
mingo Jironza Petris de Crusate, Feliphe de la 
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Serna ante mi don Pedro Ladron de Guebara secrettario 
de governacion y guerra. 
 
[MI] Ratificasion | del cappitan Juan | Luis 
 
Luego en continente en dicho dia, mes y año el señor gouernador 
y cappitan general mando pareser ante si al cappitan Juan Luis, 
5| del qual resiuio juramento en forma de derecho, 
y prometio de desir verdad en lo que supiere y le fuere 
preguntado, y siendole leido su dicho y deposicion 
que tiene fecho en estos avtos y dadoselo a [e]ntender 
de veruo ad verbum, dijo que le reconose por suya 



10| por aberlo dicho en la forma que se la lei[o], y que en el 
se ratifica vna, dos y tres veses por aberlo dicho y ser 
la verdad y que no tiene que añadir ni quitar, y lo firmo 
juntamente con dicho señor gouernador y cappitan general ante mi 
el presente secrettario de gouernacion y guerra, el qual dicho esta desde 
15| foxas ocho en quatro planas, don Domingo Jironza Pe- 
tris de Cruzate, Juan Luis ante mi don Pedro Ladron 
de Guebara secrettario de gouernacion y guerra. 
 
[MI] Ratificasion | del capitan Sal- | uador Holgin 
 
Luego en continente en dicho dia, mes y año el señor gouernador 
y cappitan general mando pareser ante si al cappitan Saluador 
20| Holgin, al qual aviendo jurado en forma de derecho 
prometio de desir verdad en lo que supiere y le fuere pre- 
guntado, y siendole mostrado su dicho y deposision 
qu'esta en estos avtos desde foxas nuebe asta la buel- 
ta y dandosele a entender de verbo ad verbum, di- 
25| jo que lo reconose por suyo por aberlo dicho en la for- 
ma que se le a leido, y por ser berdad se ratifica vna, 
dos y tres veses y que no tiene que añadir ni quitar, 
no firmo por no sauer, firmolo su sseñoria ante mi 
el presente secrettario de governacion y guerra don Domingo Jironsa 
30| Petris de Cruzate, ante mi (^el presente) don Pedro 
Ladron de Guebara secrettario de gouernacion y guerra. 
 
[MI] Ratifica- | sion del ayu- | dante Diego | Barela 
 
Luego en continente en dicho dia, mes y año el señor gouernador 
y cappitan general mando pareser ante si al ayudante 
Diego Barela, al qual abiendo jurado en forma 
35| de derecho prometio de desir verdad en lo que 
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supiere y le fuere preguntado, y siendole leido su 
dicho y diposecion que tiene fecho en estos avtos 
desde foxas dose asta foxas catorse a la buelta, 
dijo que lo reconose por suyo porque se le a leido 
5| de verbo ad verbum y que lo dijo en la forma 
que se le a dado a entender, y que en el se ratifica 
vna, dos y tres veses y que no tiene que añadir 
ni quitar por ser la verdad, y no firmo porque 
dijo no saber, firmolo su sseñoria ante mi el presente 
10| secrettario de gouernacion y guerra, don Domingo Jironza Petris 
de Cruzate, ante mi don Pedro Ladron de Gue- 
bara secrettario de gouernacion y guerra. 
 



[MI] Ratificasion | del sarxento mayor | Diego Lopes 
 
Luego en continente en dicho dia, mes y año el 
señor governador y cappitan general mando pareser ante si al sar- 
15| xento mayor Diego Lopes Sanbrano, el qual abiendo 
jurado en forma de derecho prometio de desir verdad 
en lo que supiere y le fuere preguntado, y siendole 
mostrado su dicho y deposicion qu'esta en estos avtos des- 
de foxas trese en quatro planas asta foxas quinse, dijo 
20| que la reconose por suyo por aberlo dicho en la forma 
que se le a leido de verbo ad verbum y ser la verdad, 
y que no tiene que añedir ni quitar, y que en el se ra- 
tifica vna, dos y tres veses, y lo firmo juntamente 
con su sseñoria ante mi el presente secrettario de gouernacion y guerra 
25| don Domingo Jironza Petris de Cruzate, Diego Lopes 
Sanbrano ante mi don Pedro Ladron de Guebara 
secrettario de gouernacion y guerra. 
 
[MI] Ratificasion | del ayudante | Anttonio Lusero 
 
Luego en continente en dicho dia, mes y año el señor gouernador 
y cappitan general mando pareser ante si al ayudante 
30| Anttonio Lusero, el qual abiendo jurado en forma de 
derecho prometio de desir verdad en lo que supiere 
y le fuere preguntado, y siendole leido su dicho y dipo- 
sesion de verbo ad verbum qu'esta en estos avtos 
desde foxas quinse a la buelta en quatro planas 
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asta foxas dies y siete, dijo que lo reconose por 
suyo por aberlo dicho en la forma que se le a le- 
ido y que no tiene que añadir ni quitar por ser la 
verdad, y que en el se ratifica vna, dos y tres veses 
5| y todas las mas que nesesario fueren, y lo firmo con 
su sseñoria ante mi el presente secrettario de gouernacion y guerra, don Do- 
mingo Jironza Petris de Crusate, Anttonio Lusero de 
Godoi ante mi don Pedro Ladron de Guebara secre- 
ttario de governacion y guerra. 
 
[MI] Ratifica- | sion de Di- | ego Mon- | toya 
 
10| En el pueblo de Nuestra Señora de Guadalupe del Passo del 
Rio del Norte en seis dias del mes de hotubre de mil 
y seisientos y ochenta y sinco años el señor gouernador y cappitan 
general mando pareser ante si a Diego Montoya, 
soldado del presidio, el qual abiendo jurado en for- 
15| ma de derecho prometio de desir verdad en lo que 



supiere y le fuere preguntado, y abiendole leido su 
dicho y diposecion de berbo ad verbum, qu'esta en 
estos avtos desde foxas dies y siete a la buelta as- 
ta foxas dies y nuebe en quatro planas, dijo que 
20| lo reconose por suyo por aberlo dicho en la forma 
que se le a leido y dado a entender, que no tiene que 
añedir ni quitar, y que en el se ratifica vna, dos 
y tres veses por ser la verdad, y no firmo por no sa- 
ber, firmolo su sseñoria ante mi el presente secrettario 
25| de governacion y guerra, don Domingo Jironsa Petris de Crusate 
antte mi don Pedro Ladron de Guebara secrettario 
de gouernacion y guerra. 
 
[MI] Ratifica- | sion de An- | ttonio Monto- | ya 
 
Luego en continente en dicho dia, mes y año el señor governador 
y cappitan general mando pareser ante si [a] Anttonio Montoya, 
30| el qual abiendo jurado en forma de derecho pro- 
metio de desir berdad en lo que supiera y le fuera pre- 
guntado, y siendole leido su dicho y diposision 
qu'esta en estos avtos desde foxas dies y nuebe as- 
ta foxas veinte a la buelta en tres planas, dijo 
35| que lo reconose por suyo de berbo ad verbum 
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y que no tiene que añadir ni quitar, y en el se ratifi- 
ca vna, dos y tres veses por ser la verdad, y lo firmo 
con su sseñoria ante mi el presente secrettario de gouernacion y guerra, 
don Domingo Jironza Petris de Cruzate, Anttonio Mon- 
5| toya ante mi don Pedro Ladron de Guebara secrettario 
de gouernacion y guerra. 
 
[MI] Ratificasion | del cappitan Her- | nando Mar- | tin Serano 
 
Luego en continente en dicho dia, mes y año el señor gouernador 
y cappitan general mando pareser ante si al cappitan Hernando 
Martin Serano, el qual aviendo jurado en forma de de- 
10| recho prometio de desir berdad en lo que supiera y le 
fuera preguntado, y abiendosele mostrado su dicho 
y deposision qu'esta en estos avtos desde foxas veinte 
a la buelta asta foxas veinte y dos en quatro planas, 
dijo que lo reconose por suyo de beruo ad uerbum 
15| por aberlo dicho en la forma que se le a leido, y que no 
tiene que añadir ni quitar, y en el se retifica vna, 
dos y tres veses por ser la verdad, y lo firmo con su 
sseñoria ante mi el presente secrettario de gouernacion y guerra, don Domin- 
go Jironza Petris de Cruzate, Hernando Martin 



20| Serano, ante mi don Pedro Ladron de Guebara secrettario 
de gouernacion y guerra. 
 
[MI] Ratificasion | del cappitan Die- | go de Luna 
 
Luego en continente en dicho dia, mes y año el señor gouernador 
y cappitan general mando pareser ante si al cappitan Diego de 
Luna, el qual abiendo jurado en forma de derecho 
25| prometio de desir verdad en lo que supiere y le fuere 
preguntado, y siendole leido su dicho y diposesion 
qu'esta en esta cavsa desde foxas veinte y dos asta 
foxas veinte y quatro en sinco planas, y dijo que 
lo reconose por suyo de berbo ad uerbum por aber- 
30| lo dicho en la forma qu'esta y que no tiene que añadir 
ni quitar por ser la verdad, y que en el se ratifica 
[v]na, dos y tres veses, y no firmo porque dijo no saber, 
[fi]rmolo su sseñoria ante mi el presente secrettario de gouernacion y guerra 
[don D]omingo Jironza Petris de Crusate ante mi don Pe- 
35| [dro] Ladron de Guebara secrettario de gouernacion y guerra. 
 
[Luego] en continente en dicho dia, mes y año el señor gouernador 
[y capp]itan general mando pareser ante si (^a Joseph 
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[MI] Ratificasion | del cappitan | Roque de | Madrid 
 
Madrid) al cappitan y sarxento mayor Roque Madrid, 
el qual abiendo jurado en forma de derecho pro- 
metio de desir verdad en lo que supiera y le fuera 
preguntado, y abiendole leido su dicho y diposesion 
5| y dadole a entender de verbo ad uerbum, qu'esta en 
estos avtos desde foxas veinte y quatro asta foxas vein- 
te y sies en quatro planas, dijo que lo reconose por 
suyo por aberlo dicho en la forma que se le a leido, 
y que en el se ratifica vna, dos y tres ueses por ser la 
10| verdad y que no tiene que añadir ni quitar, y lo fir- 
mo con ssu sseñoria ante mi el presente secrettario de gouernacion 
y guerra don Domingo Jironza Petris de Cruzate, Roque 
Madrid, ante mi don Pedro Ladron de Guebara 
secrettario de gouernacion y guerra. 
 
[MI] Ratificasion | de Joseph | Madrid 
 
15| Luego en continente en dicho dia, mes y año el señor gouernador 
y cappitan general mando pareser ante si a Joseph Madrid, 
soldado del presidio, el qual abien[do] echo juramen- 
to en forma de derecho prometio de desir berdad 



en lo que supiera y le fuera preguntado, y abiendo- 
20| le mostrado su dicho y diposesion y leidoselo de ber- 
bo ad uerbum, qu'esta en estos avtos desde foxas vein- 
te y seis asta foxas veinte y ocho en quatro planas, 
dijo que lo reconose por suyo en la forma que se le 
ha leido y que no tiene que añadir ni quitar, y que 
25| en el se ratifica vna, dos y tres beses por ser la ber- 
dad, no supo firmar, firmolo su sseñoria ante mi el 
presente secrettario de gouernacion y guerra don Domingo Jironza 
Petris de Crusate ante mi don Pedro Ladron de Gue- 
bara secrettario de gouernacion y guerra. 
30| Testado, Juan Domingues, nonbal, testado el presente, nonbal. 
 
Concuerda con su orixinal de donde yo don 
Pedro Ladron de Guebara secrettario de gouernacion y guerra de- 
tas probinçias de la Nueba Mexico lo içe [trasun]- 
tar a la letra, ba sierto y berdadero [y co]- 
35| rresponde con dicho orixinal [que] 
queda en el harchiuo d'este goui[erno], 
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y se allaron a lo ber, correxir y concertar 
presentes y por testigos el ayudante Joseph 
Lopez y el sargento Laçaro de Hartiaga y Pedraza, 
y es fecho en este pueblo del Paso en ocho dias 
5| del mes de optubre de mil y seiçientos y o- 
chenta y zinco años. 
En testimonio de uerdad hago mi firma y rubrica 
acostumbrada, 
don Pedro Ladron de Guebara {rúbrica} 
10| secretario de gouernacion y guerra. 
Ba en papel blanco hordinario y que no corre el se- 
llado en estas partes {rúbrica} 



Notas de lectura 
 
389.1-8 
En el pueblo de Nuestra Señora de Guadalupe del Passo| en veinte y ocho dias [sic] del mes 
de septienbre de mil| y seisientos y ochenta y sinco años el señor gouernador y cappitan| 
general don Domingo Jironza Petris de Cruzate di-| jo que por quanto ayer juebes que se 
contaron dies| y siete del coriente como a las quatro de la tarde| tubo noticia qu'el 
maestre de canpo Juan Domingues| de Mendosa 
 
Léase en diez y ocho dias.  No cuadran las dos fechas mencionadas, pero el 17 de septiembre 
del año 1685, tal como se indica, fue un jueves.  La cronología parece ser ésta:  el gobernador 
se enteró de la fuga de Domínguez de Mendoza el 17 de septiembre "como a las quatro de la 
tarde" (389.6) y después "mandaba y mando" (389.26) que se le aprehendiera a Jacinto 
Sánchez de Yñigo, "coperante en dicha fuga" (389.24), de quien se tomó declaración, quizás 
el 28 de septiembre. La próxima fecha que aparece en el texto, que sigue directamente esta 
declaración, es el primero de octubre (392.20). No obstante, el texto de la cabeza de proceso 
y por tanto el del juicio, debería fecharse el 18 de septiembre. 
 
390.25-26 
y llamando a este de-| clarante le insito para que se biese con el 
 
Léase para que se huyese. 
 
391.11-14 
le mando a este declarante| que fuese a la caballada del maestre de canpo Alonso| 
(^Domingues) Garcia, y pues conocia todos los caballos| escoxiese los mejores 
 
Léase ya que o supuesto que. 
 
391.28-29 
Preguntado que si saue que disienio lleban los dichos fu-| xitibos o de quien lleban cartas o 
despachos 
 
Léase diseño, que aquí significa 'descripción o bosquejo verbal de algo' (DRAE), lo cual se 
contrasta con cartas o despachos. 
 
393.6-7 
y si tiraba gaxe| de su magestad 
 
Léase gaje que significa 'remuneración adicional que corresponde a un cargo o empleo' 
(DRAE). 
 
396.18 
Xpistoual 
 
Léase Cristóbal; se emplean las letras griegas "ji" y "ro" otras dos veces en el texto:  Xpistoual 
(414.3) y xpistianos (420.24). 
 



397.16-17 
no le toca en las generales de la| lei 
 
Se repite con cada testigo; significa 'Preguntas que esta preceptúa para todos los testigos; 
como edad, estado, profesión u oficio, amistad o parentesco con las partes, interés en el 
asunto, etc.' (DRAE). 
 
398.24-25 
y que los pudo| prender y no tanso la mente 
 
Léase y no ejerció prudencia; la forma tanso es del verbo tañer 'ejercer el sentido del tacto' 
(DRAE). 
 
412.2-4 
y que an-| tes los dejo ir libres, de que redundo boluerse a que-| dar mas abilantados 
 
Significa 'de lo cual quedaron más atrevidos'; cf. redundar 'venir a parar en beneficio o daño 
de alguien o algo' (DRAE). 
 
415.34-416.1 
y qu'en quanto al tratami-| ento que iso a los soldados que fueron a Jumadas bido| este 
ttestigo que se lo asia mui malo, y los asintareaba tratan-| dolos mal de palabra 
 
Significado y étimo inciertos.  Podría ser creación a base del verbo asentar 'ant. Poner o 
colocar a alguien en servicio de otra persona', o quizá del verbo tarar 'señalar la tara', ya que 
tara significa 'defecto físico o psíquico, por lo común importante y de carácter hereditario'. 
 
418.8-11 
pues estubieron para darles| a los hespañoles vna noche, y por ber el cuidado con| que 
estubieron no se les aroxaron y lebantaron vn| sarso, y se fueron todas las nasiones 
 
Parece significar que en vez de atacar a los españoles se resguardaron de ellos. 
 
430.30 
Testado, Juan Domingues, nonbal, testado el presente, nonbal 
 
Es un protocolo notarial con el que se notaban correcciones al final de documentos; 
significa: 'borrado / Juan Domingues / no valga' y 'borrado / el presente / no valga'. Véase 
Craddock (1999: 72, n.3), disponible en:  http://escholarship.org/uc/item/7pb6j8fx#, para 
una explicación detallada. 
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